

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 100 (6695) ВТОРНИК, 22 августа 1989 г. Цена 3 коп.

## В ногу со временем

Всякая перестройка, как известно, начинается с перестройки сознания, отказа от сложившихся стереотипов мышления и практики, ясного понимания новых задач — эти слова из Политического доклада ЦК КПСС съезду партии обращены и к учительству. Чем больше учителей воспримут новые идеи, оптимизм, смелость и энергию право-фланговых перестройки педагогического дела, тем скорее произойдет обновление советской школы.

В этом году реорганизовано 5 восьмилетних школ в среднем. Возникла необходимость комплектования этих школ специалистами, создания базы для начального военного и производственного обучения. Также открыт новый детсад в деревне Гадельно совхоза «Таналыкский», два пристроя к детским садам в колхозе «Красное знамя» и совхозе «Акъярский». Построено новое здание детского сада в деревне Валитово на 90 мест.

На сегодняшний день в школах района обучается 5410 учащихся, из них оставлены на повторный год — 62, перевод 110 учащихся отложен. Эти данные должны дать повод для размышления многим педагогическим коллективам школ.

Как никогда, сейчас учительства района касаются все большие проблемы общества. Какой должна быть национальная школа? В этом году в школах республики вводится изучение предмета «Культура, литература и история Башкирии». Главной задачей данного предмета является воспитание у детей любви к своему родному краю, знакомство с его прошлым и настоящим. Изучение данного предмета должно способствовать формированию у школьников небашкирской национальности интереса к прошлому и настоящему коренного населения республики и братских народов, проживающих в ней.

Отрадно, что по итогам аттестации присвоены звания «Учитель-методист» — шести учителям, «Старший учитель» — трем, «Военный руководитель-методист» — одному, «Старший военный руководитель» — одному. За успехи в деле обучения и воспитания учащихся семь учителей награждены значком «Отличник народного образования», четверо — Почетной грамотой Министерства народного образования БАССР и Башкирского обкома профсоюза работников народного образования и науки, один — Почетной грамотой Государственного комитета СССР по народному образованию и ЦК профсоюза работников народного образования и науки.

Мы знаем, что наша школа сегодня на путях революционного обновления, здесь стремятся максимально приблизить обучение и воспитание к запросам времени, помочь раскрытию всех дарований личности. А это значит, прежде всего освободиться от формализма в методах работы в обучении и воспитании. Для такого освобождения школе и учителю даны все права.

## Поздравляем!

По итогам аттестации 1989 года согласно приказам Министерства народного образования БАССР от 4 июля 1989 года присвоены звания:

- «Учитель-методист» Богомоловой Л. Ю. — учителю Бурибаевской СШ.
- Бухарбаевой М. И. — учителю Акъярской СШ № 2.
- Ишемгуловой М. Т. — учителю Маванской СШ.
- Купцовой Г. З. — учителю Первомайской ВШ.
- Сайфуллину М. М. — учителю Бурибаевской СШ.
- Соболевой Н. А. — учителю Уфимской СШ.
- «Старший учитель» Алябьевой В. И. — учителю Бурибаевской ВШ.
- Будяковой Р. М. — учителю Бурибаевской СШ.
- Утяповой В. Ш. — учителю Подольской СШ.
- «Военный руководитель-методист» Садову Н. П. — военруку Самарской СШ.
- «Старший военный руководитель» Турумтаеву Ф. М. — военруку Ивановской СШ.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

19 августа 1989 года в зале заседаний районного комитета партии состоялся V пленум райкома КПСС.

В работе пленума приняли участие члены райкома КПСС, члены ревизионных комиссий и секретари первичных партийных организаций.

Пленум рассмотрел следующие вопросы: о личном вкладе члена райкома КПСС Т. Ф. Турбина — председателя исполкома Уфимского сельского Совета, по выполнению резолюции XIX Всесоюзной конференции КПСС о гласности;

О состоянии и мерах по дальнейшему повышению уровня работы цеховых парторганизаций и партийных групп, усилению их роли в трудовых коллективах в свете требований апрельского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, совещания первых секретарей ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов партии в ЦК КПСС 18 июля 1989 года.

Информации о ходе выполнения постановлений бюро райкома КПСС от 9 января 1989 года «О плане мероприятий райкома КПСС по реализации критических замечаний и предложений, высказанных коммунистами на отчетно-выборных собраниях и XXXV районной конференции».

Организационные вопросы: а) Утверждение заведующего идеологическим отделом райкома КПСС; б) Утверждение резерва на должности, входящие в номен-

клатуру обкома КПСС; в) О переводе из кандидатов в члены райкома КПСС.

По отчету по первому вопросу выступила Т. Ф. Турбина — председатель исполкома Уфимского сельского Совета. В обсуждении выступили Ш. М. Байгускаров — редактор газеты «Знамя труда» и М. Х. Гумеров — секретарь райкома совхоза «Матраевский». С докладом по второму вопросу выступил первый секретарь райкома КПСС М. Х. Шагиев. В прениях по обсуждению доклада выступили: Ш. А. Карабаев — секретарь парткома совхоза «Маванский», Ш. М. Байгускаров — редактор газеты «Знамя труда», Н. В. Горшенкин — секретарь парткома Бурибаевского рудоуправления, И. И. Норец — секретарь парткома совхоза «Таналыкский», А. А. Несибяев — водитель автомобиля совхоза «Степной», Г. Г. Баймурзин — секретарь парткома колхоза имени Калининна, Р. Х. Ибрагимов — секретарь парткома совхоза «Акъярский» и Р. А. Ягудин — прокурор района.

По информации по третьему вопросу выступил второй секретарь райкома КПСС Т. С. Турумтаев.

Пленум рассмотрел организационный вопрос: утвердил на должности заведующего идеологическим отделом райкома КПСС А. М. Валева, работавшего ранее следователем прокуратуры района.

Ударно трудится на вывозке зеленой массы кукурузы в совхозе «Степной» водитель из города Стерлитамак Т. Х. Альмухаметов. На автомашине ЗИЛ-130 за 4-ую пятидневку августа перевез 4162 центнера зеленой массы при норме 2250 т.е. выполнил норму на 184 процента.

## Уборка завершена

Неимоверные трудности, связанные с выращиванием хлебов в текущем году и его уборкой, для земледельцев Таштугаевского отделения совхоза «Таналыкский» уже позади. Уборка зерновых завершена и результаты не так уж плохи. Убрано 1600 гектаров площадей и получено по 12 центнеров зерна с гектара.

Ареадное звено комбайнеров в составе Р. Каримова, В. Кашапова, М. Байбулатова, Н. Байгускарова, Б. Рахмангулова, К. Абдуллина трудилось слаженно и высокопроизводительно. Немалая заслуга в уборочном конвейере водителей Рифа Рамазанова и Ахмета Ямалетдинова, обеспечивших бесперебойную разгрузку буферов комбайнов. Своевременно и качественно выполнял техническое обслуживание комбайнов в поле молодой механик-водитель Фаир Утшиев, он и сварщик, и наладчик. Возглавил этот арсенальный коллектив коммунист, заместитель секретаря цеховой парторганизации Ю. В. Кувандыков. Успеху на уборке-89 во многом способствовала четкая организация труда. Прямое комбайнирование на всей площади позволило сократить расходы, до минимума свести потери. В настоящее время зерно из току перерабатывается и готовится к отправке по назначению. Механизаторы отделения активно включились в работу до вспашки земли, а часть комбайнеров выехала на помощь в Новоукраинское отделение совхоза.

И. НОРЕЦ,  
секретарь парткома.



Обрать с полей все, что выращено. Под таким девизом в эти дни работают в колхозе «Красное знамя», члены арендного звена, возглавляемого Вахитом Хуснулхаковичем Игебаевым. Они завершили заготовку сена. При плане 1100 центнеров арендаторы заготовили 1240. Сейчас они закладывают сенаж из смеси подсолнуха, ячменя, гороха и сорго.  
НА СНИМКЕ: В. Х. Игебаев.

## Вино пимь—делу вредимь

Председатель сельского Совета Н. Ф. Лазарев решил «проявить заботу» о тружениках села, как объяснил сам, пошел навстречу просьбам населения и распорядился распродать спиртные напитки во всех отделениях, выдавать на руки по две бутылки вина. Председатель торгового предприятия М. В. Щипаккин оперативно выполнил это распоряжение: вино

развозилось и реализовывалось сразу же со специальной машины «Продукты» Самарского филиала ЗНОАТ. 19 августа на складе осталось всего 10 ящиков вина. В результате не только нарушено распоряжение райисполкома, запрещающего продажу винно-водочных изделий в период жатвы (№ 141 от 27 июля), но осталась уборка, обмолот хлебов, большинство водителей и комбайнеров

пьянствовало и 18 августа, а в Хворостякском отделении водитель Стерлитамак с к о б ПОГАТ Э. С. Файзуллин, управляя закрепленной машиной ЗИЛ-130 в нетрезвом состоянии, совершил дорожно-транспортное происшествие. В итоге водитель и оказавшийся в набеде управляющий отделением Р. А. Исламгулов получили травмы, а автомашина выведена из строя.

Ф. ШАНХИСЛАМОВ,



17 августа на полях совхоза «Акъярский» практически прекратились уборочные работы, встали без движения комбайны, машины. Весь уборочный конвейер был парализован. Причина же остановки работы оказалась такова: Татыр-Узякское торговое предприятие завезло из города Уфы 200 ящиков

На прошедшем собрании коллектива производственного управле-

ния бытового обслуживания населения его

## ХРОНИКА

начальником избран М. Г. Бижбов, ранее

работавший инструктором орготдела райкома КПСС.



**ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ**

В сложившейся ситуации в каждой партийной организации, опираясь на местные Советы, профсоюзные, комсомольские организации и органы народного контроля, необходимо перенести организаторскую и политическую работу непосредственно в трудовые коллективы, в поле, на фермы. . . (из Обращения Башкирского обкома КПСС).

правления колхоза, обычно высматриваю в первую очередь наглядную агитацию, стенную печать, ибо для нас, газетчиков, она дает нужную информацию, нацеливает на что обратить внимание. Вот и в этот раз прибыл в центральную усадьбу колхоза «Красное знамя» обра-

этом не было сообщено. Здесь же, у входа, каждый раз знакомимся мы и с «Боевыми листками», «Молниями», но и их я не смог увидеть. В коридоре, по обе стороны, вдоль стены, расположены красиво художественно оформленные листы народного контроля, комсомитета.

можно, вся эта периодика вывешана в сельском клубе. Увы, там этого тоже не было. У ремонтной мастерской разговорились со звеньевым арендаторов М. В. Воляжаниным. Проблем у него много, есть и недостатки, но тем не менее их в коллективе хвалят, дескать неплохие они труженики. Вот и спросил я у него сколько раз агитаторы, члены редколлегии писали за последние семь месяцев об арендаторах.

— Ни разу о нас не писали, — сказал он, — и не критиковали, и не хвалили.

А надо ли писать о колхозных новостях, о людях, о трудовых успехах?

— По-моему, любой человек неравнодушен к таким вещам и, если бы писали о наших проблемах, о разгильдяях, поднимали на штырь передовиков, было бы очень хорошо, — говорит звеньевый.

Такой же разговор состоялся и в летнем лагере Янтышевской молочной фермы. Как и в Антингане, здесь, в Янтышево, было такое же безразличное отношение к средствам наглядной агитации, стенной печати.

Секретарь первичной цеховой партийной организации Ю. Иштабаев объясняет такое положение дел камикулами у учителей, которые в большинстве являются агитаторами. А где же наши культработники, они-то не на ками-

кулах? Летом, особенно в этой зоне, для них не ахти как много работы, с концертными программами сейчас они не выступают, агитбригад нет. Поэтому «Боевые листки», «Молнии», бюллетени соцсоревнования можно, видимо, вынуть ввремя. И не обязательно в этих случаях ждать указки «сверху», ибо секретарь парткома колхоза Ф. Н. Гусев только начал работать и ему особенно сейчас нужна товарищеская поддержка. Ведь есть в составе парткома и члены райкома КПСС и опытные, знающие идеологическую работу коммунисты, почему бы им не подсказать и не взяться активнее за порученные дела. Скажем, тому же редактору стенной газеты «Красное знамя». Почему в тебе остается член парткома, отвечающий за идеологическую работу?

Невеселые мысли появляются после командировки в колхоз «Красное знамя». Один секретарь парткома не так давно ушел с партийной стези. Оставил после себя полнейший развал в работе. Избрали нового секретаря. Что ждет его? При такой апатии коммунистов добьется ли он ощутимых перемен в деятельности партийной организации? Как ни говори, а ведь один в поле не воин.

**Ш. МУРЗАБУЛАТОВ.**  
**НА СНИМКЕ:** так выглядит стенгазета «Красное знамя». Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

**Правофланговые Звеньевой**



Трудовой стаж звеньевый каменщиков ПМК-292 треста «Башмедьстрой» Кабира Тагировича Аскарва — почти три десятка лет. Так что опыта ему не занимать, умеет организовать работу доверенного ему звена.

Кабир Тагирович пришел на стройку в 1961 году, когда строители начали возводить здание Актярской средней школы № 1 — первого многоэтажного здания в районном центре. За 28 лет работы при его участии сколько построено жилых домов и объектов социально-культурного назначения, производственных помещений, что вряд ли бесозыбно можно перечислить, да это, наверное, и невозможно.

Начал свою трудовую деятельность К. Т. Аскарв учеником, а затем стал классным рабочим, более 20 лет возглавлял бригаду каменщиков.

За большие трудовые достижения Кабир Тагирович весной текущего года в честь семидесятилетия Башкирии награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Башкирской АССР. Укращает его грудь медаль «За трудовую доблесть».

В период работы на стройках подготовил он, как наставник, немало молодых рабочих, охотно делится с ними своим опытом, секретами технологии строительства, требует от них качественной работы.

**НА СНИМКЕ:** звеньевой К. Т. Аскарв. Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

**ОДИН В ПОЛЕ...**

тил внимание на Доску показателей и флаг трудовой славы, что расположен у входа в здание правления колхоза. Доска показателей пустовала. Флаг был поднят, но в честь кого — об-

Рядом висит пустой формат стенгазеты «Красное знамя», органа парткома, комсомитета, правления колхоза «Красное знамя» и исполкома сельсовета. Подумалось, что, воз-



**В исполкоме райсовета СМОТР-КОНКУРС**

В целях совершенствования форм и методов организационно-массовой работы исполкомов Советов народных депутатов, исполком районного Совета народных депутатов решил: провести смотр-конкурс депутатских комнат и уголков депутатов исполкомов сельских и поселкового Советов народных депутатов с 15 июля 1989 года по 1 февраля 1990 года.

Утверждены условия смотра-конкурса депутатских комнат и уголков депутатов исполкомов Советов народных депутатов.

Для осуществления контроля за ходом проведения смотра-конкурса и подведения итогов утвердил состав комиссии.

Исполкомы поселкового и сельских Советов народных депутатов обязаны принять активное участие в смотре-конкурсе в соответствии с утвержденными условиями конкурса.

Установлено что исполкомы Советов, депутатские комнаты которых заняли призовые места в смотре-конкурсе, награждаются Почетными грамотами и денежными премиями:

за первое место — 150 руб, за второе место — 100 руб, за третье место — 50 руб.

Предложено финансовому отделу (т. Симоновой) выделить из районного бюджета 300 рублей для премирования победителей смотра-конкурса в соответствии с 5 настоящим решением за счет сверхплановых остатков оборотной кассовой наличности в бюджете на 1 января 1990 года.

**УСЛОВИЯ**

смотра-конкурса депутатских комнат и уголков депутатов исполкомов поселкового и сельских Советов народных депутатов

**ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ СМОТРА - КОНКУРСА**

Смотр-конкурс проводится с целью улучшения деятельности депутат-

ских комнат, повышения их роли и оказания методической помощи постоянным комиссиям, депутатским постам, де-

путатам, общественным самодеятельным организациям населения в совершенствовании стиля и методов работы, обобщения и распространения положительного опыта.

**ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ СМОТРА - КОНКУРСА**

Смотр-конкурс депутатских комнат и уголков депутатов проводится с 15 июля 1989 года по 1 февраля 1990 года.

Исполкомы представляют в районную комиссию справку о работе депутатской комнаты, методического Совета с приложением альбомов, фотоснимков и других материалов.

**ОСНОВНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ**

1. Основные направления, формы и методы работы:

— оказание методической помощи депутатам в подготовке их к сессиям Советов, организации работы в избирательных округах, отчетов перед избирателями и трудовыми коллективами, помощь постоянным комиссиям, депутатским группам и постам;

— обеспечение депутатов информационными материалами;

— участие в организации учебы депутатов, руководителей депутатских формирований, актив общественности самодеятельности;

— систематическое обновление и пополнение депутатских комнат справочно-информационными материалами по различным вопросам советской работы. Наличие в депутатских комнатах печатных изданий, методических разработок и других материалов, раскрывающих практическую деятельность Совета;

— опыт работы по организации выполнения постановлений партии и правительства по вопросам Советского строительства;

— стиль и методы работы исполкома по руководству промышленностью, сельским хозяйством, капитальным и дорожным строительством, благоустройством, народным образованием, культурой, здравоохранением, бытовым обслуживанием населения, торговлей и др.;

— драгтика подготовки и проведения сессий, заседаний исполнительного комитета;

— работа органов общественной самодеятельности;

— практика проведе-

ния собраний, сходов граждан, дней открытого письма;

— организация выполнения наказов избирателей;

— деятельность депутатских комнат по обеспечению широкой гласности передового опыта работы Совета.

2. Планирование работы депутатской комнаты.

3. Практическая организация работы депутатской комнаты.

4. Информационное обеспечение:

— наличие законодательных актов и литературы по вопросам советского строительства, планов экономического и социального развития территории, социалистических обязательств или основных направлений работы территории, карты и паспорта поселка, сельсовета;

— показ на стендах, диаграммах, другими способами хода выполнения народнохозяйственных планов;

— система использования имеющейся информации (тематические картотеки, подборки, журналы, делопроизводство).

5. Рациональное и эстетическое оформление и оборудование комнаты. Наличие и использование технических средств.

**Всегда на посту**

в это ответственное время, можно увидеть практически в любом уголке района.

С 1989 года, как хорошему сотруднику ГАИ, ему была доверена выдана государственная

номерных знаков и технических паспортов на мотоциклы. Это было сделано в виде эксперимента, чтобы не гонять владельцев мотоциклов за 100 км. в город Сибай. И Азат пока неплохо справляется с этим делом.

делом.

Кандидат в члены КПСС А. Ш. Байгалимов передает свой опыт работы комсомольцу А. М. Кужину, который также перешел недавно из дежурной части в отделение ГАИ, но уже зарекомендовал себя хорошим и исполнитель-

ным инспектором дорожно-патрульной службы. В эту горячую пору страды, работы у работников ГАИ прибавилось. Хочется пожелать им дальнейших успехов в деле безопасности дорожного движения.

**Г. НИКОЛАЕВ,** секретарь партбюро.

Всего три года тому назад пришел на службу в органы внутренних дел, отслужив в армии, скромный, стеснительный парень Азат Байгалимов. Проработав некоторое время в дежурной части РОВД он был переведен, присмотревшись к нему руководст-

вом отдела, на более ответственный участок работы — инспектора дорожно-патрульной службы отделения ГАИ. Работая практически без выходных дней, Азат добивается неплохих результатов в деле обеспечения безопасности дорожного движения. Его патрульный автомобиль,



О людях хороших

## Почему я водовоз



Всем нам известны строки из когда-то популярной песни, в которой говорилось, что «без воды и ни туды, и ни сюды». Время немаломо течет вперед, многое изменилось в нашей жизни. Только жизнь водовоза претерпела незначительные изменения. По-прежнему ему надо встать пораньше, привести с пастбища лошадей, напоить ее, заполнить бочку холодной, чистой водой. . . и в поле, к хлеборобам, которым без воды в эти жаркие дни жатвы, действительно, худо.

Мавлет Курбангалеевич Сайфуллин с 1976 года трудится в Центральном отделении ордена Ленина совхоза «Матраевский» водовозом.

Участник Великой Отечественной войны он знает цену воде, ибо не раз приходилось ему, когда воевал на участках II Украинского и Ленинградского фронтов, сидеть в окопах без воды. Может быть, поэтому он очень скупчиво относится к своему поручению, регулярно выезжает к земледельцам, никого не забудет на своем пути.

Так ветеран войны и труда М. К. Сайфуллин нашел себе полезное дело. Горд он от того, что доставляет односельчанам свои услуги. Да и те не остаются в долгу, ибо постоянно благодарят за труд своего водовоза.

НА СНИМКЕ: М. К. Сайфуллин.  
Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

## Откровенный разговор

Бывая в трудовых коллективах совхоза «Акъярский», часто приходится слышать недовольные голоса рабочих по поводу премий, получаемых руководителями и специалистами хозяйства.

Высказывая свои мысли, они утверждают, что доплаты и премии незаконны. Отчасти это верно.

В настоящее время образовано агропромышленное кооперативное объединение в районе, которое могло бы изменить существующее положение. Поэтому хотелось бы высказать свою точку зрения.

Дело в том, что в 1986 году было принято постановление № 358, согласно которому руководители, специалисты и служащие начали, действительно, получать незаслуженные деньги в виде доплат и премий. В результате получился полный раскол между рядовыми рабочими и аппаратом управления.

Ведь доярке, которая трудится с 4 часов утра и до 9 часов вечера, трудно объяснить, почему она должна получать премию в 2—3 раза меньше, чем, например, конторские работники, и что на этот счет есть постановление.

Разработано это постановление довольно хитроумно и такими людьми, которые, как мне показалось, скорее всего берпокойлись о своем кармане. По сути же своей оно противоречит ос-

новному закону развития общества об опережающем росте производительности труда над ростом заработной платы. Хотелось бы остановиться на примерах.

В 1988 году уровень реализации за последние 5 лет совхоз «Акъярский» перевыполнил только на 7 процентов. Согласно постановлению премия должна быть не

более 6,3 процента от годового тарифного фонда. По постановлению № 358 каждый работник аппарата управления совхоза «Акъярский» получил по 31 копейке за каждый заработанный рубль и 50 процентов премий от годового тарифного фонда. Зарплата, таким образом, выросла на 81 процент.

У главного агронома совхоза годовой тарифный фонд составляет 3360 рублей. Согласно закону он должен был получить премию 221 рубль. По существующему же положению № 358 он получил доплату на сумму 1042 рубля и премии — на 2200 рублей. Всего доплаты и премии составили 3242 рубля.

Другой большой недостаток этого документа в полной уравниловке всех специалистов. В 1988 году животноводство нашего совхоза

с большим трудом справилось со своими задачами, надолго молока от коровы были даже ниже уровня 1987 года. Однако главный зоотехник и все работники зоотехнической и ветеринарной службы получили доплат и премий не меньше агронома.

Занимаясь внедрением коллективного подряда среди специалистов в

1986 году, я не согласился с такой уравниловкой и разработал свою систему премирования работников аппарата управления и служащих. В ней устанавливалась раздельная оценка руководителей, специалиста и служащего. Специалистам агрономической службы от производства или реализации растениеводческой продукции, зооветеринарной службе от животнопродукции, прорабу от строительного-монтажных работ и т. д. Объем производства (реализации) определяется от уровня за последние 5 лет.

Однако моя инициатива не была поддержана работниками РАПО и до сих пор никто не интересуется этой простой системой премирования работников аппарата управления.

С. ДАВЛЕТКУЛОВ, бригадир-садовод, бывший экономист.

## МИНИ-ТРАКТОР ДЛЯ САДОВОДОВ

Энергоблок «КЭТЗ» — Роби-55 с ротационным культиватором начало выпускать курское производственное объедине-

ние «КЭТЗ» совместно с венгерским предприятием «Робинкс-Веспрем». Мини-трактор, заправившись бензином «АИ-93»,

производит вспашку, рыхление, разравнивание почвы, прополку, вносит химические и органические удобрения,

Читатель — газета — читатель  
Будет ли кефир? Ветераны ждут

Наш общественный корреспондент Ш. М. ТАВЛЫКАЕВ на днях провел беседу с директором молочного завода в с. Акъяр А. А. МАЦКЕВИЧ, где задал несколько вопросов.

Корр. Алла Алексеевна, когда-то молочный завод производил кислую молочную продукцию, то есть кефир, творог, сметану, сливки для продажи населению и закрытым учреждениям. Однако почему-то цех по производству этих необходимых продуктов закрыли. В чем же причина?

А. М. В последние годы предприятия страны по переработке молочной продукции плохо обеспечивались оборудованием, в частности, для производства кисломолочной продукции. Большинство небольших предприятий пользовались полустарым способом производства, что привело к многочисленным массовым вспышкам дизентерии и другим желудочно-кишечным заболеваниям. В целях недопущения подобного и в нашем районе по предписанию санэпидемстанции цех кисломолочной продукции был закрыт.

Корр. Какой объем продукции перерабатывается в данное время на вашем заводе в течение рабочего дня?

А. М. В течение года

объем перерабатываемого молока изменяется. Ясно, что с наступлением лета он повышается. Например, со второй половины мая до первой декады июля ежедневно перерабатывалось по 60—70 тонн молока. А в данное время — по 30—40 тонн за рабочий день.

Корр. Когда же все-таки откроется цех молочной кислых продуктов, ведь кефир, творог так необходимы для населения?

А. М. В настоящее время с базы Сибайского молочно-консервного комбината поступило технологическое оборудование для производства фасованного творога и кефира. В данный момент бригада ПМК-6 «Башпроагремстройспецмонтаж» из города Уфы приступила к демонтажу старого и установке нового оборудования в помещении бывшего творческого цеха. Монтажные работы и планируют закончить в августе, в крайнем случае — в первой декаде сентября текущего года.

Корр. Алла Алексеевна, мой последний вопрос: в каком объеме будет выпускаться кефир и творог?

А. М. По мере потребности району и ОРСа Бурибаевского рудоуправления.

## ЧИТАТЕЛЬ ВОЗМУЩАЕТСЯ

## Так дела не решить

Прочитав в районной газете ответ заместителя председателя райпо по торговле Р. Р. Садреева («Сахарный дефицит», № 88 от 25 июля 1989 г.) по поводу жалоб граждан в отношении продажи сахара по талонам, хочу выразить не только свое мнение, но и мнение других пайщиков райцентра.

По некоторым пунктам ответа имеются явные неточности. Считаю, что это не ответ по существу, а формальная отписка. В ответе есть ссылка на то, что, якобы из фонда для населения сахар отпускался для нужд хлебопекарных, столовых, кондитерских цехов района. Но ведь для них имеется специальный фонд, по которому сахар получают из Чиньмы (но не из межрайбазы) по оптовым ценам и с повышенной скидкой. Как бывшему работнику этой сферы, об этом мне известно точно.

Фонд для отоваривания талонов отпускается с расчетом количества выданных талонов, следовательно, сколько отпущено сахара в магазин, столько же талонов должно быть и в бухгалтерии. И здесь возникает вопрос: талоны у покупателей на руках, а где же сахар?

Судите сами, ведь человек тоже по разным причинам не смог отовариться: не всегда бывает в магазине сахар, был в отпуске или в отъезде, иногда даже не окажется денег, «выбросят» в магазин сахар, а он может даже не успеть, до него и очередь не всегда дойдет. Как

же быть в таких случаях?

Поэтому пайщики возмущены ответом и не согласны с тем, что просроченные талоны не отовариваются. Сам ответ Р. Р. Садреева дан без тщательной проверки и ведь это является нарушением правил советской торговли.

В других районах республики в талонах указывается на какой он месяц и на сколько килограммов сахара. А у нас этого нет. Не возможность ли это для разбазаривания фондовых товаров? С 1 августа введены галоны на мясные средства. Эти слова имеют растяжимое понятие, однако не указывают на что эти талоны — на мыло или порошок?

По-моему, также будет неправильным направлять жалобы гражданам, особенно в области торговли, тем руководителям, кто допускает эти нарушения. Сами подсудите, могут ли они дать объективный ответ? Было бы правильнее такие дела направлять на проверку в народный и рабочий контроль (в настоящее время их голос в газете не слышится), комиссии исполкомов сельсоветов по торговле, и даже в ОБХСС. Если не будут организованы такие проверки (если ответственные лица будут заниматься только отписками), то не миновать возникновения подобных нарушений в торговле и других сферах обслуживания населения.

М. ЮНУСОВ, ветеран войны и труда, пайщик.

## Ветераны ждут

На прошедшем в марте текущего года конференции ветеранов войны я задал вопрос председателю правления райпо Г. П. Курочкиной по поводу продажи малообеспеченным пенсионерам-ветеранам товаров по социально низким ценам, согласно постановления Совета Министров СССР действующего с января 1989 года. Однако в ответ услышал, что якобы такого постановления не было. Поэтому хотелось бы привести выдержку из интервью в газете «Ветеран» (№ 13, «Заказ особого назначения») с заведующим отделом промышленных товаров народного потребления Бюро Совета Министров СССР по социальному развитию Ю. В. Жуковым.

Что значит товары «по социально низким ценам»? «Это выпуск тех или иных крайне необходимых обществу изделий, цены на которые заведомо не отражают реальных затрат на их производство». Каков список этих товаров?

«... За пальто и полу-пальто (без учета цены воротника) пожилкой малообеспеченный покупатель будет платить теперь не более 100 рублей. За плащи — 65. Стоимость костюмов из шерстяных тканей не превышает 80, платья — 45, курток — 55, а брюк — 23 рубля. Вдвоем больше будет стоить трикотажные изделия».

«Правительство обязало Министерство торговли СССР расширить либо создать заново сеть специализированных секций, отделов и магазинов, где по согласованию с профсоюзными органами предусмотрено организовать прием предварительных заказов от малообеспеченных пожилых лиц, проживающих в данном районе».

Можно было привести немало выдержек из газеты, доказывающих существование этого постановления. Теперь же надеюсь, что мы все-таки получим конкретный ответ от Г. П. Курочкиной через районную газету.

Как председатель Совета ветеранов Абишевского сельского Совета хочу также сказать о работе нашего торгового предприятия. Хотя и положено выделять 30 процентов полученных товаров ветеранам, в этом году ничего из этого не вышло. В сельском магазине для ветеранов открыта лишь одна маленькая витрина, сколько бы товаров не поступало в предприятие, но для ветеранов всегда ничего нет.

Например, в этом году поступило 10 стиральных машин, однако ни одна из них ветеранам не выделена. То же самое и с продуктами. Для ветеранов привозили из Акъяра мясо 110 килограммов, но продали из них только 70.

А. АШИРОВ, председатель Совета ветеранов Абишевского сельсовета.



### Реформа школы: поиск, проблемы

На Всесоюзном съезде работников народного образования прозвучали хорошие предложения о демократизации управления и дифференцированном обучении учащихся. В то же время — пугающие рекомендации о том, как осуществлять эти предложения.

Если более менее ласно с демократизацией, то для дифференцированного обучения нужны средства, ибо любая форма обучения требует новые вложения. В проектах документов о школе сказано, что лучшие формы обучения — компьютерный, индивидуальный метод работы с учащимися. Следовательно, сегодня всем школам нужны компьюте-

ры. Где их взять и на какие деньги? Эти деньги могут дать только руководители хозяйств, которые смотрят с перспективой на обучение детей в школах. Н. И. Ростовцев, председатель колхоза «Ле-

не можем гарантировать преэминентность в воспитании сельской интеллигенции. Сама школа и все построенные объекты (спортивный зал, стадион, актальный зал, вычислительная техника и компьютеры) должны быть такими, какими пользуются в Ленинграде, Москве, Киеве и др.

## В школе — компьютеры

нический путь» Дуванского района БАССР на съезде работников народного образования говорил: «... сельский ученик не должен получать худшее образование, чем городской ученик. Он должен быть конкурентноспособным в любом вузе, иначе мы

Дополнительные средства не надо жалеть, чтобы отдельные педагоги могли что-то сделать для учеников «сверх стандартов».

Этот важный вопрос дня был правильно оценен правлением колхоза имени Фрунзе, его председателем Х. Х. Киль-

дибаевым. Он не только выделил деньги для покупки классного компьютера, но и лично доверился с НТМ «Энергия» при Уфимском горкоме ВЛКСМ. Наконец-то школа получила компьютерный класс. На этих компьютерах можно программировать по всем школьным предметам и не только математику, физику, химию и язык. ими могут пользоваться все предметники — учителя литературы, истории, географии, черчения, рисования и другие.

Внедрение компьютера в учебный процесс, безусловно, поднимет уровень общеобразовательной подготовки учащихся, намного улучшит качество знаний по всем учебным дисциплинам. Думается, что станут

обычными качествами учеников творческая активность, умение и стремление самостоятельно добывать необходимые сведения. Это и есть то, что мы называем индивидуальной работой и дифференцированным подходом.

Пока у нас еще мало запрограммировано уроков — математические игры, разделы физики и математики как тренировочные, так и контролирующие. Предметники теперь сами должны программировать свои уроки. Эффективно использовать компьютеры в учебном процессе может только знающий и умелый учитель. Завтра требования станут еще серьезнее. Всеобщая компьютерная грамотность должна распространиться прежде

всего на учительство. В этих условиях основой становится целенаправленная подготовка всех учителей.

Учителя должны прежде всего умело обращаться, затем овладеть методами обработки различных видов информации, составлять несложные макеты программ, чтобы успешно решить свои задачи.

Что такое компьютерная школа по существу? Сегодня популярны слова «новое мышление». Употребим их в том смысле: будем понимать под ними просто большие творческие возможности человека.

**Р. НАСЫРОВ,**

директор Акъярской средней школы № 1.



**Ежедневно (кроме воскресенья) в 6.00 — «120 минут», в 20.30 — «Время».**  
**(ВРЕМЯ МЕСТНОЕ)**

### ВТОРНИК, 22 августа

«Орбита-4» — «Восток»  
18.15 — Сегодня в мире.  
18.30 — Телевизионный фотокурс.  
18.35 — Почта этих дней.  
19.10 — Фильмы и роли В. Шушкина. «Они сражались за Родину». Художественный фильм. 1-я серия.  
21.05 — «Ион Друцэ и современный театр»

22.40 — Сегодня в мире.  
22.55 — Музыкально-публицистическая программа для молодежи «Шандау» (на баш. яз.).  
**«ДУБЛЬ-4»**

18.30 — Башкортостан (на башкирском языке).  
18.45 — На трибуну пленума обкома КПСС.  
19.30 — «Спокойной ночи, малыши!»  
19.45 — «В созвездии братских республик». 20.15 — Песня-89.  
21.05 — Инцидент с черной пушкой. Художественный фильм (Китай).

### СРЕДА, 23 августа

«Орбита-4» — «Восток»  
8.05 — «Здравствуй, музыка!»  
8.45 — «Они сражались за Родину». Художественный фильм. 1-я серия.  
10.05 — «Ион Друцэ и современный театр»  
11.40 — «Радуга»  
12.00 — Документальный фильм.  
15.05 — Фильм — детям. «Каникулы Петрова и Васечкина. Обыкновенные и невероятные»  
16.10 — Музыкальная сокровищница. С. Рахманинов.  
16.55 — «По следам бременских музыкантов»  
Мультифильм.  
17.15 — К национальному празднику Румынии.  
18.15 — Сегодня в мире.  
18.30 — «Пути поиска»  
19.15 — Фильмы и роли В. Шушкина «Они сражались за Родину». Художественный фильм. 2-я серия.  
21.05 Р. Хамит. «Под знаком Марса». Спектакль Сибайского башкирского государственного театра

драмы (на баш. языке).  
23.15 — Сегодня в мире.  
23.30 — Поэт Г. Хамзин (на баш. яз.).  
**«ДУБЛЬ-4»**

10.50 — Мультифильм.  
11.10 — «Четыре танкиста и собака». 17-я серия.  
«Класс». 12.05 — Мультифильмы.  
13.00 — «Радости среднего возраста»  
Художественный фильм.  
16.40 — Мультифильм.  
16.50 — Концерт из произведений Т. Хренникова.  
17.55 — Эстафета.  
18.15 — Башкортостан.  
18.30 — Чемпионат США по баскетболу среди профессионалов НБА.  
19.30 — «Спокойной ночи, малыши!»  
19.45 — Волейбол Мужчины. Сборная СССР — сборная Японии.  
21.05 — Премьера фильма-концерта «Египетские ночи»  
21.45 — Встреча в Концертной студии Останкино.

### ЧЕТВЕРГ, 24 августа

«Орбита-4» — «Восток»  
8.05 — Мультифильмы.  
8.30 — «Они сражались за Родину». Художественный фильм. 2-я серия.  
9.45 — «Играй, гармонь»  
11.00 — Встреча в Концертной студии Останкино.  
12.30 — Произведения Ф. Листа.  
15.05 — «Каникулы Петрова и Васечкина. Обыкновенные и невероятные». 2-я серия.  
16.15 — Документальные фильмы.  
16.55 — «... До шестнадцати и старше»  
17.40 — «Телезюк». Журнал.  
18.10 — Премьера мультифильма для взрослых «Поцелуй»  
18.15 — Сегодня в мире.  
18.30 — «Земля души моей»  
19.05 — А. Платонов. «14 красных избушек»  
21.05 — Продолжение спектакля.  
22.35 — Сегодня в мире.  
22.50 — Песня-89.

### ПЯТНИЦА, 25 августа

«Орбита-4» — «Восток»  
8.05 — Мультифильмы.  
8.30 — Песня-89.  
9.40 — А. Платонов. «14 красных избушек»  
12.30 — Концерт.  
13.00 — «Ильви, земля»  
15.05 — Фильм — детям. «Веселые истории»  
16.30 — Концерт.  
16.55 — Наука: теория, эксперимент, практика»  
17.40 — «Интерсигнал»  
18.10 — Сегодня в мире.  
18.25 — «После стачки». Репортаж из Немерова.  
18.45 — Встреча в Концертной студии Останкино с врачом-психотерапевтом А.М. Кашиповым.  
21.05 — «Это было, было...»  
21.15 — Художественный фильм «Осень»  
22.55 — Сегодня в мире.  
23.10 — Премьера документального фильма «Чем больше людей с гитарами...».

### СББОТА, 26 августа

«Орбита-4» — «Восток»  
8.05 — Наш сад.  
8.35 — «Институт человека»  
9.35 — Документальный телефильм.  
10.40 — В мире животных.  
11.40 — Сегодня в мире.  
11.55 — Концерт.

18.45 — Башкортостан (на баш. яз.).  
19.00 — Играет З. Минниханов (баян).  
19.30 — «Спокойной ночи, малыши!»  
19.45 — Волейбол Мужчины. Сборная США — сборная Кубы.  
21.05 — «Так я пришел». Художественный фильм. (Венгрия).

### «Орбита-4» — «Восток»

8.05 — Мультифильмы.  
8.30 — Песня-89.  
9.40 — А. Платонов. «14 красных избушек»  
12.30 — Концерт.  
13.00 — «Ильви, земля»  
15.05 — Фильм — детям. «Веселые истории»  
16.30 — Концерт.  
16.55 — Наука: теория, эксперимент, практика»  
17.40 — «Интерсигнал»  
18.10 — Сегодня в мире.  
18.25 — «После стачки». Репортаж из Немерова.  
18.45 — Встреча в Концертной студии Останкино с врачом-психотерапевтом А.М. Кашиповым.  
21.05 — «Это было, было...»  
21.15 — Художественный фильм «Осень»  
22.55 — Сегодня в мире.  
23.10 — Премьера документального фильма «Чем больше людей с гитарами...».

### «Орбита-4» — «Восток»

8.05 — Мультифильмы.  
8.30 — Песня-89.  
9.40 — А. Платонов. «14 красных избушек»  
12.30 — Концерт.  
13.00 — «Ильви, земля»  
15.05 — Фильм — детям. «Веселые истории»  
16.30 — Концерт.  
16.55 — Наука: теория, эксперимент, практика»  
17.40 — «Интерсигнал»  
18.10 — Сегодня в мире.  
18.25 — «После стачки». Репортаж из Немерова.  
18.45 — Встреча в Концертной студии Останкино с врачом-психотерапевтом А.М. Кашиповым.  
21.05 — «Это было, было...»  
21.15 — Художественный фильм «Осень»  
22.55 — Сегодня в мире.  
23.10 — Премьера документального фильма «Чем больше людей с гитарами...».

### «Орбита-4» — «Восток»

11.10 — «Четыре танкиста и собака»  
19-я серия.  
«Тиргартен»  
12.05 — Мультифильмы.  
13.00 — «Так я пришел»  
Художественный фильм (Венгрия).  
14.30 — Ритмическая гимнастика.  
16.40 — Фильм — детям. «Звездочка и кулачок»  
17.40 — «Наши гости». Профессор Крис Тангри (Канада).  
18.10 — «У домашнего очага»  
19.10 — «Нравственный мир человека» (на баш. яз.).  
19.30 — «Спокойной ночи, малыши!»  
19.45 — Башкортостан.  
20.00 — «Лейся, песня!»  
Концерт для труженников села (на башкирском языке).  
21.05 — М. Мусоргский. Сцены из оперы «Борис Годунов»  
22.35 — Волейбол Мужчины. Сборная Бразилии — сборная СССР.

### «Орбита-4» — «Восток»

11.10 — «Четыре танкиста и собака»  
19-я серия.  
«Тиргартен»  
12.05 — Мультифильмы.  
13.00 — «Так я пришел»  
Художественный фильм (Венгрия).  
14.30 — Ритмическая гимнастика.  
16.40 — Фильм — детям. «Звездочка и кулачок»  
17.40 — «Наши гости». Профессор Крис Тангри (Канада).  
18.10 — «У домашнего очага»  
19.10 — «Нравственный мир человека» (на баш. яз.).  
19.30 — «Спокойной ночи, малыши!»  
19.45 — Башкортостан.  
20.00 — «Лейся, песня!»  
Концерт для труженников села (на башкирском языке).  
21.05 — М. Мусоргский. Сцены из оперы «Борис Годунов»  
22.35 — Волейбол Мужчины. Сборная Бразилии — сборная СССР.

### «Орбита-4» — «Восток»

7.50 — Тираж «Спортлото»  
8.00 — «Радуга»  
8.30 — С утра пораньше.  
9.30 — «Служу Советскому Союзу!»  
10.30 — «Утренняя почта»  
11.00 — Клуб путешественников.  
12.00 — «Маугли»  
Мультифильм.  
13.35 — Музыкальный киоск.  
14.05 — Здоровье.  
14.55 — День открытых дверей.  
15.45 — Сельский час.  
16.45 — Международная панорама.  
17.30 — К Дню советского кино.  
21.05 — Здравствуй, доктор.  
21.20 — Футбол. Чемпионат СССР. «Спартак» — «Днепр».

12.15 — В странах социализма.  
12.45 — Башкортостан (на башкирском и русском языках).  
13.00 — «Земля тревоги нашей» (на баш. яз.).  
13.25 — Концерт народной артистки СССР Л. Зыкиной.  
16.00 — Семейный экран «Срочная для рыбки девочки» (УССР).  
17.25 — Мир живописи.  
18.05 — Международная программа.  
19.05 — Художественный фильм «Завтра была война»  
21.05 — «Люди и манекены»  
Художественный телефильм. 2-я серия.  
22.20 — «До и после полудня».

### «Орбита-4» — «Восток»

7.45 — Сельский час.  
8.45 — Концерт.  
9.15 — «Сказка, рассказанная ночью»  
Художественный фильм с субтитрами.  
10.30 — НТМ Информационный выпуск.  
10.40 — Телестудии городов РСФСР.  
12.05 — Концерт.  
12.35 — «За безопасность движения»  
12.40 — Премьера документального телефильма.  
13.10 — Концерты Вуданецкого весеннего фестиваля.  
13.25 — «ТВ о ТВ»  
Выпуск 2-й.  
14.25 — КВН-89.  
15.45 — «... До шестнадцати и старше»  
16.40 — На благотворительных вечерах Советского фонда культуры»  
18.05 — Фильм для детей.  
18.15 — «Письма рассказывают»  
19.30 — «Спокойной ночи, малыши!»  
19.45 — Универсиада. Всемирные студенческие игры.  
21.05 — Показывают театры страны. «Сад без земли».

### «Орбита-4» — «Восток»

7.45 — Сельский час.  
8.45 — Концерт.  
9.15 — «Сказка, рассказанная ночью»  
Художественный фильм с субтитрами.  
10.30 — НТМ Информационный выпуск.  
10.40 — Телестудии городов РСФСР.  
12.05 — Концерт.  
12.35 — «За безопасность движения»  
12.40 — Премьера документального телефильма.  
13.10 — Концерты Вуданецкого весеннего фестиваля.  
13.25 — «ТВ о ТВ»  
Выпуск 2-й.  
14.25 — КВН-89.  
15.45 — «... До шестнадцати и старше»  
16.40 — На благотворительных вечерах Советского фонда культуры»  
18.05 — Фильм для детей.  
18.15 — «Письма рассказывают»  
19.30 — «Спокойной ночи, малыши!»  
19.45 — Универсиада. Всемирные студенческие игры.  
21.05 — Показывают театры страны. «Сад без земли».

### «Орбита-4» — «Восток»

7.50 — Тираж «Спортлото»  
8.00 — «Радуга»  
8.30 — С утра пораньше.  
9.30 — «Служу Советскому Союзу!»  
10.30 — «Утренняя почта»  
11.00 — Клуб путешественников.  
12.00 — «Маугли»  
Мультифильм.  
13.35 — Музыкальный киоск.  
14.05 — Здоровье.  
14.55 — День открытых дверей.  
15.45 — Сельский час.  
16.45 — Международная панорама.  
17.30 — К Дню советского кино.  
21.05 — Здравствуй, доктор.  
21.20 — Футбол. Чемпионат СССР. «Спартак» — «Днепр».

### «Орбита-4» — «Восток»

7.50 — Тираж «Спортлото»  
8.00 — «Радуга»  
8.30 — С утра пораньше.  
9.30 — «Служу Советскому Союзу!»  
10.30 — «Утренняя почта»  
11.00 — Клуб путешественников.  
12.00 — «Маугли»  
Мультифильм.  
13.35 — Музыкальный киоск.  
14.05 — Здоровье.  
14.55 — День открытых дверей.  
15.45 — Сельский час.  
16.45 — Международная панорама.  
17.30 — К Дню советского кино.  
21.05 — Здравствуй, доктор.  
21.20 — Футбол. Чемпионат СССР. «Спартак» — «Днепр».

## Снимок в номер



ТУЛУБАЕВ Гильметдин Хайбуллович работает лесником пятого обхода Южно-Уральского лесничества Самарского мехлесхоза. 26 лет трудится он на этом поприще, втянулся в работу лесника, и несмотря на трудности, верен избранной профессии, всегда на хорошем счету в коллективе.

— Годы берут свое, сейчас при рубке дров то поясницу ломит, то руки устают, но стараюсь не отстать от молодых, — говорит Гильметдин Хайбуллович.

Вместе со своей супругой он вырастил и воспитал восьмерых детей. Меньшие еще ходят в школу, а вот сына Гайнетдина он приобщил к своей профессии, передает опыт и секреты работы. И по отзывам руководителей лесничества Гайнетдин трудится хорошо, на совесть.

**НА СНИМКЕ: Г. Х. Тулубаев.**

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.



Нашу горячо любимую маму, бабушку и тетю Галиму Юсуповну АБДУЛЛИНУ из п. Вурибай с 60-летием.  
От всей души желаем ей доброго здоровья, семейных радостей и долгих лет счастливой жизни.  
Сыновья, дочери, внуки, семья Султангулиных и Муталовых г. Ишимбай, Хромтау, п. Вурибай, п. Степной, с. Акъяр.

Правление, партком, профком колхоза «Красное знамя», исполком Антипанского сельского Совета выражают глубокое соболезнование ветерану войны и труда И. П. Шербатову, семье, родным и близким по поводу кончины жены Марии Егоровны